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PASI MICI SPRE DECOCRATIE – plan de lectie 

 

 Termenul de cetăţenie este central în orice discuţie privind societatea 

democratică. El se referă, pe de o parte, la statutul legal şi politic pe care o 

societate îl recunoaşte şi îl garantează pentru membrii săi, iar pe de alta, la 

identitatea culturală pe care fiecare cetăţean şi-o asumă. Exercitarea efectivă a 

cetăţeniei ca statut sau ca rol social depinde de competenţele civice sau de 

cultura civică a fiecărui individ. Cetăţeanul este o persoană care are drepturi şi 

îndatoriri într-o societate democratică. Cercetările privind comportamentul 

politic pornesc de la prezumția că democrația nu poate funcționa adecvat în 

absența implicării politice a cetățenilor. 

În abordarea acestei teme atât de complexe și în continuă schimbare am 

pornit de la ideea că învățarea democrației și practicarea acesteia sunt în relație 

bilaterală; pe de o parte, democrația depinde de educație pentru a fi pusă în 

practică, iar pe de altă parte, practicarea democrației reprezintă cheia învățării 

despre democrație. Prin urmare, în cadrul educației tinerii trebuie să învețe 

despre democrație, dacă o societate dorește să rămână sau să devină 

democratică. Deoarece școlile sunt oficial responsabile de educația tinerei 

generații, acestea trebuie să practice democrația pentru a încuraja elevii să învețe 

despre democrație. 

 Elevii vor studia noțiuni despre democrație în cadrul orelor de de istorie, 

educație socială, biologie, educație tehnologică, având ca scop formarea și 

dezvoltarea unor competențe care să le permită elevilor parcurgerea unui demers 

investigativrealizarea unor activități în echipă, investigarea normelor sociale și 

civice ale grupurilor din care fac parte pentru a identifica problemele cu care se 

confruntă aceste comunități și în consecință participarea responsabilă la luarea 

deciziilor prin exercitarea spiritului de inițiativă, a spiritului întreprinzător, 

respectiv prin manifestarea unui comportament social, civic şi economic activ.  

Societatea în care vor trăi acestia depinde în mare măsură de concepţia pe care 

şi-o formează acum, în anii şcolarităţii, despre valoarea, natura şi modelul de 

funcţionare a democraţiei şi a drepturilor omului. 

 În predarea noțiunilor de bază despre democrație, este necesară crearea 

unui mediu de învățare tolerant, de respect reciproc, în care profesorul să fie 

perceput ca un partener, dar în același timp ca un suport în abordarea acestei 

provocări. 
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 Obiectivele generale ale acestui demers didactic constau în:  

• obținerea informațiilor care să le ofere elevilor posibilitatea de a se raporta 

critic la diferite fapte, evenimente, idei, procese din viața personală sau a 

comunității; 

• desfășurarea, în echipe, a unor activități care să conducă la investigarea 

problemelor specifice ale diferitelor grupuri sociale și la asumarea de către 

elevi a valorilor și normelor specifice grupului din care fac parte; 

• participarea responsabilă la luarea deciziilor prin exercitarea spiritului de 

inițiativă, respectiv prin manifestarea unui comportament social, civic şi 

economic activ. 

Pentru realizarea obiectivelor propuse, elevii vor avea de studiat, pe 

parcursul derulării activităților, următoarele documente: 

-  Declarația Universală a Drepturilor Omului (1948) 

- Convenția Organizației Națiunilor Unite cu privire la drepturile copilului 

(1989) 

- Strategia Consiliului Europei privind Drepturile Copilului: 2012-2015 (Council 

of  Europe Strategy for the Rights of the Child: 2012-2015) 

- Cartea albă privind dialogul intercultural, Trăind împreună egali în demnitate, 

adoptată de Consiliul Europei (Strasbourg, 2008) 

- Educație pentru democrație (Education for democracy), Rezoluția Națiunilor 

Unite A/67/L.25 (2012) 

- Carta Consiliului Europei privind educația pentru cetățenie democratică și 

educația pentru drepturile omului (2010) 

- Declarația privind promovarea cetățeniei și a valorilor comune ale libertății, 

toleranței și nediscriminării prin educație (Declarația de la Paris, 2015) 

- Rezoluția Parlamentului European din 8 septembrie 2015 privind promovarea 

antreprenoriatului în rândul tinerilor prin educație și formare (European 

Parliament Resolution on promoting youth entrepreneurship through education 

and training 2015/2006(INI)) 

 Educația pentru democrație și-a atins scopul dacă a pregătit cetățeanul 

activ, care participă la acțiunea democratică ghidat de valorile și principiile 

democratice. 

 Din punct de vedere al strategiei didactice propuse, al metodelor 

pedagogice ce vor fi utilizate, toate disciplinele implicate în implementarea 

planului de lecție vor realiza o predare – învățare integrate, deoarece toate pun în 

centrul acțiunii elevul, ca descoperitor al lumii reale. Deci experiența personală, 
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învațarea prin descoperire, sunt căile de formare a orizontului cognitiv și afectiv 

al acestuia. În toate aceste discipline, elevul și profesorul investighează 

împreună o realitate social-politică foarte complexă și dinamică. 

  

Lessons  

 

Conținuturi și activități desfășurate în 

timpul lecției 

Work assignments for 

students 

1. DREPTURILE 

COPILULUI 

Copiii nu s-au bucurat dintotdeauna de 

locul pe care îl ocupă în prezent în 

societate. În întreaga istorie a omenirii, 

ideea de a le acorda protecție reprezenta 

cel mult o preocupare a părinților, 

nicidecum un obiectiv al societății și 

instituțiilor sale.  

Interesul pentru drepturile copilului a 

apărut în a doua jumătate a secolului al 

XIX-lea, când a luat naştere prima 

mişcare preocupată de aspecte 

referitoare la DEZVOLTAREA copilului, 

care pleda pentru  PROTECŢIA acestuia 

împotriva neglijării, exploatării şi a 

violenţei. În Europa, perioada s-a 

caracterizat prin deschiderea unui 

număr considerabil de instituţii publice 

de ocrotire, scoli şi instituţii separate 

pentru copii delincvenţi, precum şi de 

tribunale pentru minori. 
Eglantyne Jebb a conceput și a promovat 

adoptarea, în 1924, de către Liga 

Națiunilor (astăzi, Organizația 

Națiunilor Unite) a Declarației 

Drepturilor Copilului, primul document 

internațional prin care comunitatea 

internațională a afirmat urgența 

protecției copiilor împotriva abuzurilor 

și neglijenței, cerând statelor membre să-

și asume responsabilitatea și să aloce 

resurse în acest sens. Această 

Declarație, alături de forma sa extinsă 

din 1959, reprezintă sursele de inspirație 

folosite la redactarea Convenției 

Națiunilor Unite privind Drepturile 

Copilului din 1989. 
 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Drepturile_

copilului 
https://www.didactic.ro/materiale-

didactice/drepturile-copilului-prezentare-

ppt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Drepturile_copilului
https://ro.wikipedia.org/wiki/Drepturile_copilului
https://www.didactic.ro/materiale-didactice/drepturile-copilului-prezentare-ppt
https://www.didactic.ro/materiale-didactice/drepturile-copilului-prezentare-ppt
https://www.didactic.ro/materiale-didactice/drepturile-copilului-prezentare-ppt
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https://wordwall.net/ro/resource/4687441

/drepturile-copilului 

https://wordwall.net/ro/resource/5186599

/educa%c8%9bie-

social%c4%83/drepturi-de-

protec%c8%9bie-%c8%99i-participare 

https://wordwall.net/ro/resource/2169485

/drepturile-copilului 

 

1. Activitățile desfășurate pe această 

temă au rolul de a facilita manifestarea 

de către elevi a interesului cu privire  la 

propriile drepturi și responsabilități, de 

înlesni formularea propriilor opinii și 

argument simple referitoare la 

promovarea propriilor drepturi și 

responsabilități, dar și raportarea critică 

la opiniile colegilor în cadrul unor 

dezbateri. 

Elevii vor realiza activități precum: 

- jocuri de rol, dezbateri, discuții de grup 

în care vor formula întrebări privind 

drepturile copilului (ex:  Drepturile și 

responsabilitățile copiilor se schimbă în 

mediul online?;  Drepturile 

șinresponsabilitățile copiilor se schimbă 

o dată cu vârsta?) 

- studii de caz pornind de la situații în 

care au fost încalcate drepturile copilului 

- realizarea unui eseu cu tema 

”Importanța drepturilor copiilor” 

2. Formularea unor probleme ce vizează 

drepturile copilului și identificarea unor 

măsuri de soluționare a încălcării 

drepturilor: 

- organizarea unui concurs de soluții 

creative pentru respectarea dreptului la 

sănătate sau la educație 

- dezbaterea unor cazuri de încîlcare a 

drepturilor copilului prezentate în mass-

media, stabilirea aspectelor adevărate și a 

celor false 

3. Exerciții de luare a deciziilor 

personale sau de grup, fără a încălca 

drepturile celuilalt, implicarea în luarea 

unor decizii de grup cu respectarea 

propriilor drepturi: 

- analiza consecințelor încălcării 

dreptului la educație, a cauzelor și a 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Realizarea unui eseu cu 

tema ”Cum ar arăta lumea 

dacă de mâine copiii nu ar 

mai avea nici drepturi și 

nici responsabilități?” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Crearea, unui banner care 

reflectă activitățile de 

voluntariat pentru 

promovarea drepturilor 

copilului, dar și  

identificarea problemelor 

și a soluțiilor promovate 

în cadrul acestor activități 

 

 

 

Realizarea unui set de 

norme/reguli la nivelul 

clasei 

https://wordwall.net/ro/resource/4687441/drepturile-copilului
https://wordwall.net/ro/resource/4687441/drepturile-copilului
https://wordwall.net/ro/resource/5186599/educa%c8%9bie-social%c4%83/drepturi-de-protec%c8%9bie-%c8%99i-participare
https://wordwall.net/ro/resource/5186599/educa%c8%9bie-social%c4%83/drepturi-de-protec%c8%9bie-%c8%99i-participare
https://wordwall.net/ro/resource/5186599/educa%c8%9bie-social%c4%83/drepturi-de-protec%c8%9bie-%c8%99i-participare
https://wordwall.net/ro/resource/5186599/educa%c8%9bie-social%c4%83/drepturi-de-protec%c8%9bie-%c8%99i-participare
https://wordwall.net/ro/resource/2169485/drepturile-copilului
https://wordwall.net/ro/resource/2169485/drepturile-copilului
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efectelor 

- analiza unor situații în care pot fi 

încălcate celorlalți prin exercitarea 

propriilor drepturi 

-  compararea unor mesaje cuprinse în 

texte (orale și scrise), programe de 

televiziune, pagini web, filme, 

publicitate, muzică, în care sunt 

promovate drepturile copilului/în care 

sunt încălcate unele drepturi 
2. EDUCAȚIE 

INTERCULTURALĂ 
În literatura științifică internațională 

nu există un consens privind sensul 

acordat unor concepte cum sunt 

muticulturalismul sau 

interculturalismul, explicațiile 

prezentate în continuare având la bază 

în special referințe din documente ale 

Consiliului Europei și ale Uniunii 

Europene. 

Așadar, din această perspectivă: 

- Societatea multiculturală este 

caracterizată prin coexistenţa mai 

multor grupuri culturale recunoscute 

ca având statut egal, accentul fiind pe 

păstrarea diferenţelor culturale şi pe 

afirmarea identităţii culturale 

specifice, acordându-se importanţă 

redusă interacţiunii dintre grupuri în 

cadrul societăţii. 

- Societatea interculturală este și ea 

caracterizată de coexistența mai multor 

grupuri culturale recunoscute ca având 

statut egal, bazat pe egalitatea în 

drepturi a membrilor acestora, dar 

între acestea există şi sunt susţinute 

numeroase interacţiuni şi mecanisme 

de comunicare, dialog şi cooperare, pe 

baze democratice, ce urmăresc 

definirea continuă a celor mai 

adecvate modalități de conviețuire. 

Profesorul prezintă o definiție a 

interculturalismului: 

Interculturalism se referă la acordarea 

unei importanţe egale atât a: 

a. posibilităţilor oferite fiecărui grup 

cultural de a-şi menţine, dezvolta şi 

afirma public propria identitate 

culturală, cât şi a 

b. comunicării, contactelor şi 
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schimburilor culturale, ce presupun 

cunoaşterea, înţelegerea şi respectarea 

reciprocă a persoanelor cu 

apartenenţe culturale diferite. 

 

https://prezi.com/ibb4ivu-

mhvk/educatia-interculturala/  

 

1. Analiza termenilor specifici 

interculturalității, identificarea valorilor 

culturii naționale și compararea cu 

sisteme culturale din alte țări, analiza 

societății interculturale: 

- exerciții de vocabular 

- realizarea unui dicționar multilingvist 

de termeni specifici diferitelor culture 

- realizarea unor prezentări cu specificul 

cultural al țărilor membre UE 

- jocuri de rol pentru găsirea unor soluții 

în apariția conflictelor din cauza 

diferențelor culturale prezentate în mass-

media 

2. Realizarea unui proiect care să rezolve  

unele probleme de integrare ale elevilor 

minorității rrome: 

- studii de caz și propunerea unor măsuri  

- realizarea unui spectacol comun cu 

prezentarea obiceiurilor și tradițiilor 

fiecărei comunități 

-  inițierea de acțiuni de tipul „Împreună, 

pentru o lume mai bună!”, „Să învățăm să 

trăim împreună!”, „Să ne prezentăm 

specificul cultural și să cunoaștem alte 

culturi!” „Eu și tu, diferiți, dar egali!” 

 

 

 

 

 

 

 

 

Realizarea unui eseu cu 

tema ”De azi sunt obligat 

să locuiesc în țara X” 

 

https://prezi.com/gt9ude

eiapxe/educatia-

interculturala/  

 

3. EDUCAȚIE 

PENTRU 

CETĂȚENIE 

DEMOCRATICĂ 

Cetățenia democratică este o abilitate, 

iar o abilitate se formează.  
În faţa noilor provocări sociale, școala 

are datoria de a forma cetăţeni care nu 

sunt doar informaţi şi care îşi înţeleg 

responsabilităţile formale de cetăţeni, ci 

sunt şi activi – capabili să contribuie în 

mod liber la viaţa comunităţii lor, a ţării 

lor şi a întregii lumi şi să participe în 

mod activ în feluri care le exprimă 

individualitatea şi care îi ajută să rezolve 

probleme. 

Copiii și tinerii nu au vârsta necesară 

pentru a vota la alegeri sau pentru a fi 

membri în juriu, însă au și ei drepturi și 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://prezi.com/ibb4ivu-mhvk/educatia-interculturala/
https://prezi.com/ibb4ivu-mhvk/educatia-interculturala/
https://prezi.com/gt9udeeiapxe/educatia-interculturala/
https://prezi.com/gt9udeeiapxe/educatia-interculturala/
https://prezi.com/gt9udeeiapxe/educatia-interculturala/
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îndatoriri și sunt îndreptățiți să aibă un 

cuvânt de spus. Astfel, educația pentru 

cetățenie democratică  le formează 

abilitățile necesare pentru viața de 

familie și viața socială, oferindu-le, în 

același timp, cunoștințe pentru viitor. 

Cetățenia democratică nu se limitează la 

statutul legal de a fi cetățean și la 

dreptul de vot pe care acest statut îl 

conferă. Include toate aspectele vieții 

într-o societate democratică. Astfel, 

cetățenia democratică este legată de o 

gamă largă de teme, cum ar fi 

dezvoltarea durabilă, participarea în 

societate a persoanelor cu dizabilități, 

egalitatea de gen, prevenirea 

terorismului și multe altele. 

 

https://wordwall.net/ro/resource/9143832

/test-la-educatie-pentru-cetatenie-

democratica 

 

1. Familiarizarea cu cetățenia 

democratică, respectarea valorilor, 

principiilor și normelor impuse de 

viețuirea într-o societate democratic: 

- realizarea unui text pe baza unui șir de 

termeni specifici domeniului 

- identificarea situațiilor în care 

respectarea practicilor democratice a avut 

beneficii, iar nerespectarea a avut 

consecințe negative 

- formularea de avantaje / dezavantaje ale 

regimului democratic și argumentarea 

alegerii unei opțiuni 

2. Realizarea unor proiecte prin care 

elevii să fie implicați în găsirea și 

aplicarea unor măsuri de influențare a 

deciziilor autorităților locale privind 

protecția mediului: 

- realizarea unor petiții 

- crearea unui e-magazin în care să 

publice articole toți elevii din comunitate 

- acțiuni de voluntariat (ecologizare, 

împădurire etc.) 

- distribuirea unor pliante în comunitate 

cu mesaje de protecție a mediului 

3. Necesitatea respectării valorilor și 

normelor democratice în  exercitarea 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Analiza unor studii de 

caz/cazuri, preluate din 

mass-media, privind 

delincvența juvenilă și 

prezentarea unor măsuri 

de intervenție din partea 

instituțiilor statului 

 

https://quizizz.com/admi

n/quiz/5e651e29527677

001b6a4b91/educatie-

pentru-cetatenie-

democratica-i 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Realizarea unui eseu cu 

tema ”Modalități de 

https://wordwall.net/ro/resource/9143832/test-la-educatie-pentru-cetatenie-democratica
https://wordwall.net/ro/resource/9143832/test-la-educatie-pentru-cetatenie-democratica
https://wordwall.net/ro/resource/9143832/test-la-educatie-pentru-cetatenie-democratica
https://quizizz.com/admin/quiz/5e651e29527677001b6a4b91/educatie-pentru-cetatenie-democratica-i
https://quizizz.com/admin/quiz/5e651e29527677001b6a4b91/educatie-pentru-cetatenie-democratica-i
https://quizizz.com/admin/quiz/5e651e29527677001b6a4b91/educatie-pentru-cetatenie-democratica-i
https://quizizz.com/admin/quiz/5e651e29527677001b6a4b91/educatie-pentru-cetatenie-democratica-i
https://quizizz.com/admin/quiz/5e651e29527677001b6a4b91/educatie-pentru-cetatenie-democratica-i
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calității de cetățean: 

-  participarea elevilor la luarea unor 

decizii la nivel de clasă (de exemplu, la 

alegerea șefului clasei, a reprezentanților 

clasei în consiliul elevilor), valorizând 

modul democratic de realizare a acestor 

activități 

- joc de rol ”Profesorul diriginte” în care 

elevii  vor lua decizii referitoare la 

activitățile clasei, la recompensarea / 

sancționarea celor care respect / nu 

respectă regulile 

- studii de caz referitoare la obținerea 

informațiilor din mass-media 

reducere a abandonului 

școlar” 

 

 

 

 

 

 

 

4. SUNT 

CETĂȚEAN AL 

UNIUNII 

EUROPENE 

La fel ca și cetățenia națională, 

cetățenia Uniunii Europene desemnează 

un raport între cetățean și Uniunea 

Europeană, caracterizat prin drepturi, 

îndatoriri și participare politică. 

Cetățenia Uniunii este complementară 

cetățeniei naționale, dar nu o 

înlocuiește. Cetățenia UE cuprinde o 

serie de drepturi și de îndatoriri care se 

adaugă celor ce rezultă din cetățenia 

unui stat membru. 

Cetățenia europeană constituie mai mult 

decât un ansamblu de drepturi care, în 

sine, ar putea fi acordate chiar și celor 

care nu o dețin. 

Acesta este miracolul cetățeniei Uniunii: 

ea întărește legăturile dintre noi și 

statele noastre (în sensul că suntem 

cetățeni europeni tocmai pentru că 

suntem cetățeni ai statelor noastre) și, în 

același timp, ne emancipează de acestea 

(în măsura în care suntem în prezent 

cetățeni dincolo de statele noastre 

membre). 

Consiliul Europei este cea mai mare și 

mai veche organizație europeană. 

Consiliul este gardianul drepturilor 

omului pentru o Europă a cetățenilor și 

al democrației și statului de drept: cea 

mai bună structură pentru a 

supraveghea asupra educaţiei pentru 

cetăţenie democratică şi educaţiei 

pentru drepturile omului în Europa. 

 

https://multimedia.europarl.europa.eu/ro/

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://multimedia.europarl.europa.eu/ro/video/what-are-eu-values_B01-ESN-210315
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video/what-are-eu-values_B01-ESN-

210315 

 

1. Cetățean român versus cetățean 

european; încurajarea atitudinilor 

pozitive ale elevilor de înțelegere și 

toleranță față de opiniile, convingerile, 

ideile, stilul de viaţă al oricărui cetățean 

european: 

- concurs de cultură generală ce vizează 

aspecte reprezentative pentru unele țări 

din Uniunea Europeană 

- simularea unor dezbateri ale 

Parlamentului European 

2. Avantajele aparteneței țării noastre la 

UE și educarea elevilor în vederea 

cunoașterii valorilor Uniunii Europene: 

-  analiza unor  evenimente europene 

care să conducă la evidenţierea relaţiei 

cauză-efect  

-  teste grilă care evidențiază relevanța 

UE în viața ta de zi cu zi 

3. Instituțiile europene și rolul lor: 

-  compararea, în cadrul unor activităţi în 

echipă, a rolului jucat de Parlamentul 

European în fundamentarea diferitelor 

politici ale Uniunii Europene 

- realizarea unei scheme grafice care 

compară modul de funcționare a 

instituțiilor Parlamentului European cu 

instituțiile de guvernare a României 

- jocuri de rol prin care elevii simulează 

dezbateri din Parlamentul European și 

află cum sunt luate deciziile în UE 

https://learning-

corner.learning.europa.eu/learning-

materials/european-council-and-council-

european-union_ro 

 

 

 

 

Realizarea unei 

prezentări PPT cu tema 

”9 Mai - Ziua Europei” 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://learning-

corner.learning.europa.eu/

play-

games/quiz_ro#/dashboar
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